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У стат ті ви су ну то по ло жен ня що до сис тем нос ті ко но то ні мії як уні вер са льно го яви ща.
З ме тою об ґрун ту ван ня сис тем ної ор га ні за ції ко но то ні мів прос те же но їх ні па ра диг ма тич ні та
син таг ма тич ні зв’яз ки, з’я со ва но ка те го рії та прин ци пи по бу до ви ко но то ні мії.

К л ю  ч о  в і  с л о  в а: ко но то ні мія, ко но то нім, кон цепт, уні вер са лія, па ра диг ма ти ка, син таг -
ма ти ка.

Із роз роб кою за га льно го по нят тя «ко но та ція», іс то рія яко го дос лід же на
Н. Г. Ком лє вим, В. І. Го вер дов ським, В. Н. Те лія, пос тає пи тан ня про оно мас -
тич ну ко но та цію. На це яви ще звер ну ли ува гу Н. В. Бот ви на, Л. М. Буш тян,
О. І. Би ко ва, Е. М. Ве ре ща гін, Ю. П. Ви шен ська, В. Г. Кос то ма ров, Н. В. Му -
рав йо ва, В. Н. Ні ко нов, Є. С. Отін, В. Н. Те лія, Г. Д. То ма хін, О. О. Та ра нен ко,
П. А. Фло рен ський, А. А. Чер ноб ров, Б. С. Швар цкопф та  ін. Де та льні ше вив ча -
ли сь ан тро по ні міч на й то по ні міч на ко но та ції (Л. І. Зуб ко ва, В. Ю. Кан на 1), оно -
мас тич на ко но та ція у сфе рі со ціо лін гвіс тич ної прак ти ки (О. О. Та ра нен ко 2).
Прос те жую чи спів від но шен ня де но та ції та ко но та ції в се ман тич ній струк ту рі
влас них назв, дос лід ни ки на ма га ли ся з’я су ва ти ро ль ек стра лін гва льних та ін тра -
лін гва льних фак то рів як де тер мі нан тів оно мас тич ної ко но та ції. Пер шим по ру -
шив проб ле му ко но та тив ної оні мії як фе но ме ну мов лен ня і яви ща ку льту ри
Є. С. Отін, про де мон стру вав ши різ но ма ніт ніс ть та без меж ніс ть зна чен нє вих
мож ли вос тей влас них наз в 3. Йо го ва го мий тео ре тич ний до ро бок (по над трид ця ть
пра ць), ба га тий ма те ріал «Сло ва ря кон но та тив ных соб ствен ных имен» 4 до во -
дять уні вер са льний ха рак тер ко но то ні мії. Най го лов ні ши ми пос ту ла та ми тео рії
ко но та тив ної оні мії Є. С. Оті на є та кі: 1) ко но то нім — це зав жди влас на наз ва з
ме та фо рич ним (а бо сим во ліч ним) зна чен ням, яка іме нує те, що за ней тра льно го
сти лю вис лов лю ван ня поз на чає ться за га льною наз вою; 2) ко но то ні ми є оно -
мас тич ни ми уні вер са лія ми, ха рак тер ни ми для слов ни ко во го скла ду бі льшос ті
мов сві ту; 3) та ка влас на наз ва ви ко нує і пря му, і по чат ко ву фун кції — є іме нем
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об’єк тів дов кіл ля, про дов жує фун кціо ну ва ти в мов лен ні як проп ріа льна оди ни -
ця й стає ек спре сив но-о цін ним за мін ни ком за га льної наз ви; 4) ко но то ні ми від -
різ няю ться від део ні мів тим, що міс тя ть у своє му зна чен ні ко но те ми по нят тє во -
го пла ну — ре фе рен тні спів зна чен ня, які ак туа лі зую ться в спе ци фіч них, час то
не ти по вих для них ужи ван нях, що мо жу ть ма ти узуа льний або ока зіо на льний
ха рак тер.

Якщо ко но то нім — це оно мас тич на уні вер са лія, наяв на в кож ній роз ви не ній
мо ві, то має іс ну ва ти і сис те ма ко но то ні мів. Як заз на чав сво го ча су Ю. О. Кар пен -
ко, «то по ні міч на сис те ма іс нує хо ча б то му, що кож на те ри то рія має ба га то то по ні -
мів, і во ни пот ре бую ть якої сь впо ряд ко ва нос ті, ор га ні зо ва нос ті і уз год же нос ті між
со бою» 5. Ви хо дя чи з цьо го кри те рію, є всі під ста ви роз гля да ти ко но то ні мію як сис -
тем ну ор га ні за цію: тре тє ви дан ня «Сло ва ря кон но та тив ных соб ствен ных имен»
Є. С. Оті на міс ти ть по над три ти ся чі ко но то ні мів, і цей слов ник від кри тий для по да -
льшо го по пов нен ня; про зміст ук раїн ської ко но то ні мії доз во ляє го во ри ти зіб ра ний
на ми ма те ріал   6. О. В. Су пе ран ська по нят тя сис тем нос ті по в’я зує на сам пе ред із
чіт кою фун кціо на льною струк ту ро ва ніс тю: «То по ні міч ну сис те му слід ро зу мі ти як
су куп ніс ть спе ци фіч них особ ли вос тей або оз нак, що за ко но мір но пов то рюю ться в
про це сі фор му ван ня геог ра фіч них назв» 7. Н. В. По до льська, виз на чаю чи по нят тя
оні міч ної сис те ми, її ос нов ни ми оз на ка ми вва жа ла «пев ним чи ном внут ріш ньо ор -
га ні зо ва ну су куп ніс ть оні міч них мо де лей, мор фем і фор ман тів» 8. С. П. Де ни со ва
на зи ває та кі ос нов ні ха рак те рис ти ки сис тем нос ті: дис крет ніс ть (наяв ніс ть еле -
мен тів, які виок рем люю ться з ці ло го); струк тур ніс ть (бу до ва як сіт ка від но ше нь
між еле мен та ми); ці ліс ніс ть (влас ти віс ть фун кціо ну ван ня в єд нос ті іє рар хіч но
по в’я за них еле мен тів) 9. Се ман тич ний під хід, на під ста ві яко го ви ді ляє ться ко -
но то ні мія й ана лі зую ться мов ні та по за мов ні від но шен ня, сприяв виок рем лен ню
опо зи цій них та ди фе рен цій них оз нак ко но то ні мії, що ста нов ля ть її ор га ні зую -
чий цен тр. Мож ли віс ть здій снен ня ти по ло гії ко но то ні мів — ва го мий до каз сис -
тем нос ті ко но то ні мів у пла ні їх дис крет нос ті 10. С пи ни мо ся на вия вах го лов них
оз нак у сис те мі ко но то ні мії, ос кі льки по нят тя сис тем нос ті, на дум ку дос лід ни ків,
важ ли ве для ро зу мін ня су ті ко но та тив них про це сів, їх нас лід ків, спе ци фі ки фун к -
ціо ну ван ня оди ни ць сис те ми.

Щоб ви ко на ти свою го лов ну онім ну фун кцію — іден ти фі ка ції та ди фе рен -
ціа ції, — ко но то ні ми по вин ні бу ти син таг ма тич но та па ра диг ма тич но ор га ні зо -
ва ні. Са ме па ра диг ма тич ні та син таг ма тич ні від но шен ня в лек си ко ло гії виз на но та -
ки ми, що ор га ні зо вую ть і ха рак те ри зую ть сис те му. Сис тем ні від но шен ня у пла ні
па ра диг ма ти ки най час ті ше вияв ляю ться в бі нар них про тис тав лен нях. Інфор ма цій -
на па но рам ніс ть ко но то ні мів вкла дає ться в рам ки по льо вої струк ту ри, для якої
ха рак тер на іє рар хіч ніс ть, ба га то рів не віс ть і в якій наяв ні ме ха ніз ми збе ре жен ня, 
пе ре да ван ня, тран сфор ма ції та ін тер пре та ції ба зо вих зна нь. Прин цип фун кціо -
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на ліз му, зас то со ву ва ний при ана лі зі цієї сис тем нос ті, вияв ляє взає мо зу мов ле ні
дис по зи ції да но го / но во го, сак ра льно го / про фан но го, пре це ден тно го / ока зіо -
на льно го, ін тер- та ін тра лін гва льно го, мо но- та по лі ко но тем но го, «ста ро го» /
«су час но го»; виз на чає кри те рії, ко му ні ка тив ний ста тус ко но то ні мів як за ко но -
мір но го і спо ра дич но го, по ши ре но го і не по ши ре но го, цен тру і пе ри фе рії, ак ти ву 
й па си ву, діах ро нії та син хро нії.

Як ві до мо, па ра диг ма ти ка мо ви де тер мі нує тип зв’яз ків у мов ній сис те мі, які
вста нов люю ться на під ста ві ва ріа тив нос ті, по діб нос ті, про ти леж нос ті, по хід -
нос ті, вклю чен ня, суб ка те го ри за ції мов них оди ни ць 11. У ко но то нім ній па ра диг -
ма ти ці прос те жує ться поєд нан ня ко но то ні мів у си но ні міч них та ан то ні міч них
ря дах, зіс тав лен ня ко но то ні мів ін тра лін гва льно го ха рак те ру та на ціо на льних
влас них назв то що. Один із най час тот ні ших спо со бів ужи ван ня си но ні мів-ко но -
то ні мів у ре чен ні, за на ши ми спос те ре жен ня ми,— це гра да цій не по си лен ня зна -
чен ня од не од но го. Мож ли во, та ка по бу до ва вис лов лен ня ґрун тує ться на спе -
цифі ці об раз ної се ман ти ки: но мі на тор, по даю чи один об раз за ін шим, ні би
кон кре ти зує, уточ нює ство ре ну ним кар ти ну, з кож ним но вим об ра зом по си -
люю чи ес те тич ний або емо цій ний ефект. Крім то го, ви ко рис то вую чи низ ку ко -
но то ні мів, но мі на тор ні би за пев няє і се бе, і ре ци пієн та в то му, що в та ко му виг -
ля ді ство ре ні об ра зи бу ду ть зро зу мі лі ши ми. Си но ні ми-ко но то ні ми мо жу ть
ужи ва ти ся по ряд із си но ні ма ми-а пе ля ти ва ми, рід ше — у пре по зи ції, м’я ко дуб -
люю чи зна чен ня нас туп них апе ля ти вів («Не вий шов з Пав лу ші Ге ракл, Доб ри ня
чи ще який сь на род ний ге рой-ве лет» — В. Іва ни на), час ті ше — у пос тпо зи ції,
ні би під су мо вую чи си но ні міч ний ряд («Де ви, му зич ні ве лет ні, мій краю, —
Вер ді де? Бет хо ве ни твої?! Де ж бо твої Мо цар ти, де Ба хи, най спі ву чі ший з на -
ро дів на зем лі?!» — К. Ко ло міє ць), ча сом ні би пе ре гу кую чи сь з апе ля ти ва ми
(«Прок лят тя! На ко го во на ме не про мі ня ла? Ме не! Сам со на! Гер ку ле са! На оту
зма ні же ну здох ля ти ну! На хо лод но го брид ко го змія!.. Тьху!» — В. Ма лик).
Звер ні мо ува гу, як урів но ва жує фра зу си мет рич но по бу до ва ний ряд си но -
ні мів — Сам сон, Гер ку лес — і ан то ні міч них сло вос по лу че нь — зма ні же на здох -
ля ти на і хо лод ний брид кий змій. З од но го бо ку, ви со ке і кра си ве, з дру го го —
низь ке і пот вор не.

Си но ні міч ні від но шен ня по в’я зую ть ко но то ні ми різ но го по ход жен ня: дав ні
пра вос лав ні ко но то ні ми Сіон та Єру са лим (ко но те ма «Цер ква зем на і не бес на»);
ан тич ні Аїд та Га дес («пек ло»); лі те ра тур ні Отел ло, Але ко («рев нив ці»), Пе не ло -
па, Сі та, Со львейг («вір ні жін ки»); роз мов ні Бер ди чев, Ха ца пе тів ка, За че пи лів -
ка, Жме рин ка, Ко бе ля ки, Чор то рий, Кри жо пі ль, Урю пін ськ («від да ле не міс це,
пе ри фе рія»); Гап ка, Хим ка, Хве ська (Фе ська), Со ло ха, Па рас ка, Хів ря, Бер ко,
Сте цько, Со ло пій, Хо ма, Ки ри ло (Да ни ло-)ду ри ло, Гав ри ло (і ме на-ха рак те рис -
ти ки, що ви ник ли в на род но му мов лен ні для на зи ван ня неу важ них, вай лу ва тих
та дур ну ва тих лю дей); Брод вей, Хре ща тик, Арбат, Твер ська («цен тра льні ву ли -
ці»), Іта лія, Си ци лія, Па лер мо («кри мі нал, бан ди тизм») то що.

На від мі ну від си но ні мії, ан то ні мія зус трі чає ться ли ше в поо ди но ких ви пад -
ках. Так, ан то ні ма ми ста ли ко но то ні ми Азія («від ста ліс ть»), Євро па («ци ві лі за -
ція») та си но ні міч ні їм Схід і За хід з тією са мою се ман ти кою. Ко но то ні ми на
поз на чен ня не по во рот кої, нев прав ної лю ди ни (Гав ри ло, Да ни ло, Ки ри ло, Гер -
шко) про тис тав ляю ться лю би те лю швид кос ті Шу ма хе ру (Мі хае ль Шу ма хер —
се ми ра зо вий чем піон сві ту з ав то пе ре го нів у кла сі «Фор му ла-1»), при чо му зна -
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чен ня ко но то ні ма від на зи ван ня во діїв-лю би те лів швид кої їз ди роз ви ває ться да -
лі, спи раю чи сь на ко но те му «той, хто ро би ть що сь із ве ли кою швид кіс тю». У
дея ких тек стах зна чен ня ко но то ні мів мож на вва жа ти кон тек стуа льно ан то ні міч -
ним: «Зби рає мо сь Ко лум ба ми рос ти. І рап том ви рос тає мо кор те са ми» (Н. Вір -
гуш). Зіс тав ляю ться осо би, що зга дую ться в іс то рії із сим па тією — мо реп ла -
вець, що від крив Аме ри ку, — Ко лумб із ко но те мою «пер шо від кри вач», та
ан ти па тією — іс пан ський кон кіс та дор Кор тес, ім’я яко го роз ви ну ло ко но те му
«за во йов ник, руй нів ник». Іме на цих осіб, сти каю чи сь у тек сті, стаю ть ко но то -
ні ма ми-ан то ні ма ми.

Рід кіс ним се ред ко но то ні мів є яви ще па ро ні мії. Так, ко но то нім ни ми па ро -
ні ма ми мож на вва жа ти де пое то ні ми Ро бін зон Кру зо (у Д. Де фо), Ва сю ки (у
І. Ільфа та Е. Пет ро ва) — Ро бін зон Ку ку ру зо, Ва сю ків ка (у Вс. Нес тай ка), а та кож 
Ша пок ляк — Ша па ку ря ка. Пое то нім ба бу ся Ша пок ляк, що на зи ває ста ре ньку
ка пос ну жі ноч ку в ка пе люш ку — пер со на жа з му льтфі льму про Че бу раш ку і
кро ко ди ла Ге ну, роз ви нув ко но та тив не зна чен ня «шкід ник (шкід ни ця), ка пос -
ник». Пер со наж на був по пу ляр нос ті, і «Ша пок ляк пе рет во ри ла ся в Ша па ку ря ку, 
ос кі льки в Япо нії зня ли 26-се рій ний ма льо ва ний се ріал про Че бу раш ку» (Ку ль -
ту ра, 28.06.2010 р.). На ві ть япон ською мо вою ім’я Ша па ку ря ка зву чи ть до си ть
при ваб ли во. У «Ко рот ко му слов ни ку львів ської ґва ри» лек се ма ша пок ляк оз на -
чає «ка пе люх». При пус кає мо, що й ім’я ка пос ної баб ці, і наз ва го лов но го убо ру
у льві в’ян по в’я за ні з наз вою чо ло ві чо го го лов но го убо ру ша пок ляк, що з’я вив ся 
в 30-х ро ках ХІХ ст. і яв ляв со бою ци лін др із спе ціа льним ме ха ніз мом усе ре ди ні, 
який доз во ляв по дов жньо скла да ти ка пе лю ха, ко ли чо ло вік вхо див до ві та льні.
Зву чан ня сло ва при ва би ло ав то ра сце на рію му льтфі льму Е. Успен сько го, який
«по чув» у ньо му ім’я своєї ге рої ні-беш кет ни ці.

На від но шен нях па ро ні мій нос ті по бу до ва ний вис лів «з гір ким прис ма ком»
чор-но бе лів ська пре мія: «Дик тор ра діо: — На реш ті ака де мі ку Алек сан дро ву
при суд же но сві то ву чор-но бе лів ську пре мію» (Гри боч ки з-під Чор но би ля.
Анек до ти ча сів ядер ної ка тас тро фи за пи са но з на род них вуст Бог да ном Жол да -
ком). Ка лам бур є ре зу льта том кон та мі на ції ко но то ні ма Чор но би ль («тра ге дія,
ка тас тро фа», «я дер ний ви бух») і наз ви «Но бе лів ська пре мія», що під крес ле но
гра фіч но.

У ме жах па ра диг ма ти ки вияв ляє ться яви ще енан тіо се мії, яке В. І. Го вер дов -
ський на рів ні ко но та цій на зи ває енан тіо ко но те мією, тоб то поєд нан ням в од но -
му сло ві про ти леж них за зна чен ням ко но тем  12. Прик ла дом лек сич ної енан тіо ко -
но те мії є ко но то ні ми Рок со ла на і Со ло ха, у се ман тич ній струк ту рі яких
поєд на ли ся ко но те ми по зи тив но го і не га тив но го за бар влен ня: Рок со ла на —
«кра су ня», «муж ня жін ка» і «роз пус ни ця», «по вія». Ко но та том цьо го ко но то -
ні ма, оче вид но, пос лу жи ло дав ні ше зна чен ня іме ні: Рок со ла на ми тур ки на зи ва -
ли усіх бра нок-сло в’я нок. Са ме так пояс нюю ть іс то ри ки й поя ву іме ні Рок со ла -
на в Анас та сії Лі сов ської. Со ло ха — «неу важ на, не доум ку ва та дів чи на (жін ка)» і 
«зваб ни ця, спо кус ни ця». Спів зна чен ня роз ви ну ло ся під впли вом го го лів ської
Со ло хи. Унас лі док ме то ні міч но го пе ре не сен ня іно ді іме на ми лі те ра тур них або
теат ра льних пер со на жів по чи наю ть іме ну ва ти са мих ар тис тів. Так прос ла вив ся
зав дя ки ро лі Ква зі мо до в па ри зькій пос та нов ці мю зик лу «No tre Dame de Paris»
ре жи се ра Коч чан те-Пла мон до на ак тор П’єр Га ран. Йо го пріз ви сько за ви ко на -
ною рол лю — Ква зі мо до — на бу ло про ти леж но го зна чен ня — «кра се нь, сим па -
тя га»: «П’єр Га ран, ві до мий бі льше як спі вак Га ру, або в на ро ді Ква зі мо до, до вів
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до ша лу ук раїн ських фа на ток. Сим па тя га Ква зі мо до-Га ру під ко рив сер ця киян»
(tab loid.pravda.com.ua/).

Мор фем ний рі ве нь па ра диг ма ти ки реп ре зен тує си но ні мію, по лі се мію й ан -
то ні мію мор фем. Сло вот вор чий по тен ціал па ра диг ма ти ки пев но го твір но го сло -
ва від би ває ться в по хід них од но го сту пе ня де ри ва ції. На мор фо ло гіч но му рів ні
па ра диг ма ти ка ві доб ра жає реа лі за цію гра ма тич них ка те го рій пев ної мо ви.
Прик ла ди ко но то нім ної мор фем ної па ра диг ма ти ки не чис лен ні. Так, морф -гейт
(від ко но та тив но го хо ро ні ма Уо тер гейт — наз ви по лі тич но го скан да лу в США) 
спос те рі гає ться в ба га тьох но вот во рах: куч ма гейт, ал ко гейт (по дія, по в’я за на з
мі ніс тром внут ріш ніх справ Украї ни Ю. Лу цен ком), кар тер гейт, мо ні ка гейт,
рей ган гейт, на ві ть сви но гейт (про епі де мію «сви ня чо го гри пу») та ін. Є. С. Отін 
на зи ває цей морф «ві дір ва ним», ос кі льки він пе рет во рив ся в ко но та тив ний су -
фік соїд, який поєд нує ться час ті ше з онім ни ми, рід ше — з апе ля тив ни ми ос но ва -
ми для поз на чен ня всі ля ких по лі тич них скан да лів та афер. Зни жу ва льно го від -
тін ку на дає ко но то ні мам су фікс -ик: Гам ле тик (у ро сій ській та в ук ра їн ській
ко но то ні мії), Ге рос тра тик, Дан те сик, тоб то це ті осо би, кот рі вия ви ли се бе як
та кі, що не до сяг ли «зраз ків», до яких пну лися, це — «дріб но та».

Ха рак те рис ти ка син таг ма тич них від но ше нь ко но то ні мії в ме жах кон цеп туа -
льно го ана лі зу до по ма гає за фік су ва ти мо де лю ван ня ко но то ні мів як ди на міч ний
про цес ін те лек туа льно го осяг нен ня сві ту, який кон кре ти зує ться у твор чих мов -
них по шу ках і вті лює ться в син таг ма ти ці че рез мов не кон струю ван ня, а в па ра -
диг ма ти ці — че рез тран сфор ма цію се ман тич ної струк ту ри оні ма.

Прин цип дос лід жен ня оно мас тич них явищ у фун кціо на льній пер спек ти ві
по тре бує звер нен ня до ког ні тив них струк тур, які внут ріш ньо ор га ні зо вую ть
но мі на цію. На дум ку лін гвіс тів, для вив чен ня сис тем нос ті в оно мас ти ко ні важ -
ли вим є ког ні тив но-праг ма тич ний ас пект, який пе ред ба чає ура ху ван ня зв’яз ку 
мов лен нє во го мис лен ня з по за мов ною сві до мос тю, праг ма тич ни ми ус та нов ка -
ми. Отже, проб ле ма сис тем нос ті ко но то ні мії тор кає ться, з од но го бо ку, форм і
за ко нів уні вер су му, а з дру го го — форм і за ко нів їх сприй нят тя лю ди ною. На
за са дах ког ні тив ної оно мас ти ки сьо год ні до ве де на ефек тив ніс ть апе лю ван ня
до люд ської сві до мос ті, в якій поєд ную ться мов ні й по за мов ні чин ни ки, нап -
рик лад, умо ви жит тя лю ди ни, про фе сія, ста ть, ос ві та, вік, ку льтур ний рі ве нь
но сіїв мови 13. Но мі на ція, тим бі льше вто рин на, що є ос но вою ви ник нен ня ко -
но то ні мів, здій снює ться не до ві льно, а від по від но до пев них сте рео ти пів, які
ви ни каю ть у про це сі сприй нят тя, кон цеп туа лі за ції та ін тер пре та ції іме ні на тлі 
низ ки імен. Спра цьо вую ть та кож «влас ти вос ті внут ріш ньої фор ми, в якій
вияв ляю ться мо ти ва цій ний, кон цеп туа льний, об раз ний, ког ні тив ний по тен -
ціал, спря мо ва ний на роз ши рен ня лек сич ної се ман ти ки, її креа ти за цію» 14.
Зас то со вую чи за га льну тео рію кон цеп ту та ме то ди ку кон цеп туа льно го ана лі зу 
для ро зу мін ня яви ща се ман тич но го роз ши рен ня влас них назв, ок рес ли мо дея кі 
мо мен ти.

1. Влас на наз ва пос тає у виг ля ді кон цеп ту, який фік сує ін фор ма цію, що над -
хо ди ть різ ним шля хом. Нап рик лад, зо ро ве і слу хо ве сприй ман ня пер со на жів
кі но фі льму є ос но вою фор му ван ня но во го зна чен ня в їх ніх іме нах. Так, зо ро ве
сприй ман ня клю ча в кі но фі льмі «При го ди Бу ра ті но» у книж ко вих ілюс тра ціях
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че рез виг ляд клю ча спри чи ни ло поя ву зна чен ня «ключ “Бу ра ті но”». Різ ні спо со -
би зба га чен ня се ман ти ки влас них назв доз во ляю ть ана лі зу ва ти їх се ман тич не
роз ши рен ня як за сіб вия ву ди на мі ки кон цеп туа лі за ції. Про цес поя ви но во го зна -
чен ня в оні мі і є кон цеп туа лі за цією оні ма. Тер мін кон цеп туа лі за ція ро зу мію ть
як ос мис лен ня но вої ін фор ма ції, що ве де до ут во рен ня кон цеп ту 15.

2. З пев но го на бо ру кон цеп туа лі зо ва них оз нак ви ді ляю ться од на чи кі лька,
на йяс кра ві ших і на йак туа льні ших. Во ни стаю ть ос но вою для ви ник нен ня вто -
рин ної но мі на ції, об раз но го на зи ван ня влас ною наз вою то го ре фе рен та, який ха -
рак те ри зує ться цією оз на кою. Від бу ває ться ка те го ри за ція, тоб то про цес об’єд -
нан ня оз нак пред ме тів і явищ дій снос ті у струк ту рах мис лен ня, внас лі док яко го
онім, приз на че ний на зи ва ти оди нич ний об’єкт, поз на чає ці лий клас об’єк тів і
на бу ває ко ре фе рен тнос ті.

3. У про це сі пог либ ле но го піз нан ня об’єк та ін фор ма ція про йо го пев ні оз на -
ки зба га чує ться но ви ми смис ло ви ми нюан са ми, як пра ви ло, ко но та тив но го пла -
ну і ве де до збі льшен ня об ся гу кон цеп ту, що виз на чає ться ко но те ма ми. Йо го
ком по нен ти, як де но та тив ні, так і ко но та тив ні, пе ре бу ваю ть у від но шен нях по -
хід нос ті, ос кі льки смис ло ві оз на ки здат ні ви доз мі ню ва ти ся, зга са ти чи ак туа -
лі зу ва ти ся за леж но від со ціо ку льтур но го дос ві ду осо бис тос ті та зас то су ван ня
різ них по ве дін ко вих, си туа тив но-пред мет них та ін ших ко дів. Се ман тич не роз -
ши рен ня влас ної наз ви і роз ви ток у ній ко но то нім но го кон цеп ту (ко но то ні мі за -
ція) за без пе чує ться пе ре роз по ді лом де но та тив но го та ко но та тив но го ком по нен -
тів її се ман тич ної струк ту ри, унас лі док чо го викрис та лі зовує ться но вий смисл
— ар хі ко но те ма.

4. Арсе на лом для по пов нен ня влас ної наз ви но ви ми ко ре фе рен тни ми спів -
зна чен ня ми вис ту пає ко но та тив ний план се ман тич ної струк ту ри влас ної наз ви.
У та ко му ра зі пе ре роз по діл ін фор ма ції в пер віс но за да ній прог ра мі оні ма від би -
ває ба зо ву се ман ти ку об’єк та, на си чую чи її но ви ми вра жен ня ми та нас троя ми.
Та ким чи ном, яви ще ко но то ні мі за ції є про це сом пе реос мис лен ня ві до мої в со -
ціу мі влас ної наз ви, який від бу ває ться в ре зу льта ті ког ні тив ної об роб ки су б’єк -
тив но го дос ві ду, сфор мо ва но го у виг ля ді пев них мо ти во ва них оз нак, вик ли ка -
них її оцін ним та ек спре сив но-е мо цій ним сприй нят тям, шля хом під ве ден ня під
неї от ри ма ної по нят тє вої ін фор ма ції.

Най про дук тив ні ші в лін гвіс ти ці ме то ди ки ін тер пре та тив ної се ман ти ки та
стра те гій ін тер пре та цій доз во ляю ть заг ли би ти ся в про це си мін ли во го се ман тич -
но го прос то ру ко но то ні мів. На дум ку В. Га ка, «роз ви ток зна чен ня сло ва чи йо го
ко ре ня мо же вияв ля ти ся в мо ві троя ко: 1) у но вих зна чен нях са мо го сло ва;
2) в ут во рен ні по хід них слів; 3) у фор му ван ні фра зео ло гіч них оди ни ць, до
скла ду яких вхо ди ть це сло во» 16. У цьо му пла ні ко но то ні ми за всі ма па ра мет ра -
ми по сі даю ть ак тив ні по зи ції. Так, від ко но то нім ний сло вот вір роз ши рює ча со -
вий і прос то ро вий мас штаби лек си ки. Нап рик лад, від ко но то ні м іу де ня та по -
значає зрад ниц тво; ше льмен ча та — об луд ніс ть, хит рун ство; ро бін зо на да —
від люд ніс ть, са мот ніс ть у на ші ча си; со до ми ти — ідею грі хов нос ті.

Фра зео ло гія ко но то ні мії мо же бу ти пред став ле на: 
1) як су куп ніс ть ва ріан тів — пе рет во ре нь пев ної по зи цій ної схе ми ре чен ня.

По ши ре ни ми ви ра за ми в ко но то ні мії вис ту паю ть роз мов ні ва ріан ти за схе мою
‘хто сь від по чи ває’ — мо де лі до си ть про дук тив ної в су час но му роз мов но му мов -
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лен ні (пор.: Мюн хау зен від по чи ває, Остап Бен дер від по чи ває, Па риж від по чи -
ває і т. ін.). Це оз на чає, що ус та ле ні дав ні зраз ки пев ної якос ті чи си туа ції вже не
дію ть і маю ть пос ту пи ти ся міс цем но вим ета ло нам, су час ні шим і си льні шим.
Нап рик лад, про ве ли ких ви гад ни ків ка жу ть: Дід Па нас від по чи ває (Дід Па нас —
по пу ляр ний ве ду чий ди тя чої те ле пе ре да чі «На доб ра ніч, ді ти»). Ко но те ми, що
роз ви ну ли ся на ба зі цьо го іме ні,— «каз кар, ви гад ник»; «о по ві дач». Про ве ли ку
свар ку — Ба ба Па лаж ка і ба ба Па рас ка від по чи ваю ть, про сі мей ні зра ди, а та -
кож про шлю би між стар шою жін кою і на ба га то мо лод шим за неї чо ло ві ком —
«Сан та Бар ба ра» від по чи ває. У знай де них на ми прик ла дах «від по чи ваю ть» ще
Плюш кін і Са мо дєл кін.

2) як ряд струк тур но від мін них, але се ман тич но то тож них син так сич них
кон струк цій. Так, у ко но то ні мії роз гор таю ться кон струк ції на поз на чен ня близь -
ко го ро ди чан ня з об’єк том оно мас тич ної ко но та ції. Час тов жи ва ни ми лек се ма ми 
на поз на чен ня та ких взає мин є сло ва брат, сес тра, син, доч ка (до нька), ді ти,
ону ки то що: Єви ні доч ки «жі ноц тво», ада мо ві ді ти «рів ні пе ред Бо гом лю ди»,
ону ки Ді да Па на са «ба ла ку ни, ви гад ни ки», брат Ге рос тра та «зло дій», син Рок -
фе лле ра «за мож на лю ди на», до нька Онас сі са «ба га тій ка» (час то — з іро нією, за -
пе ре чен ням: я не син Рок фел ле ра, я не до нька Онас сі са). Інши ми прик ла да ми та -
ких кон струк цій є спо лу чен ня з лек се ма ми син дром і ком плек с: син дром Збру ча
(вис лів Л. Куч ми що до хиб нос ті й шкід ли вос ті ку льтур но-іс то рич но го по ді лу
Украї ни з бо ку дея ких по лі ти ків), син дром Кам чат ки (про звич ку сі да ти на ос -
тан ні пар ти), син дром Бар бі (праг нен ня ста ти схо жою на кра си ву ля льку Бар бі),
ком плекс Агас фе ра (ба жан ня бро дяж ниц тва), ком плекс По пе люш ки (уяв лен ня
про се бе як про бід ну не щас ну дів чи ну), ком плекс На по лео на (ам бі цій ніс ть) то що.

Зва жаю чи на заз на че ні ви ще прин ци пи ко но то ні мії, її ти по ло гію, вия ви кон -
цеп туа лі за ції се ман тич но го прос то ру ко но то ні мів у син таг ма тич них та па ра диг -
ма тич них па ра мет рах, пос тає необ хід ніс ть ви ді ли ти ка те го рії ко но то ні мії, що
пе ре кон ли во ар гу мен тую ть її сис тем ніс ть. (У розумінні ка те го рії спи рає мо ся на
виз на чен ня О. Се лі ва но вої: «Ка те го рія — най бі льш за га льне фун да мен та льне
по нят тя, що ві доб ра жає сут ніс ні, за ко но мір ні зв’яз ки й від но шен ня об’єк тів піз -
нан ня й дос лід жен ня» 17). Зок ре ма, мож на ви ді ли ти та кі ка те го рії ко но то ні мії:

1. Ко но то нім ний кон цепт — фор ма пла ну зміс ту ко но то ні ма як онім ної
оди ни ці по за пря мою ре фе рен цією, ор га ні зо ва на та ким чи ном, що го лов ним
стає ме та фо рич не (а бо сим во ліч не) зна чен ня, яке за ней тра льно го сти лю ви -
слов лен ня поз на чає ться за га льною наз вою. Ко но то нім ний кон цепт є оди ни цею
се ман тич ної на пов не нос ті ко но то ні ма. Йо го струк ту ру ут во рює яд ро (ко но та -
тив на ар хі се ма) — ар хі ко но те ма з ти по вою, ар хе тип но спря мо ва ною цін ніс ною
ку льту ро нос ною оз на кою, а пе ри фе рію — ін ші ко но те ми та де но та тив ні се ми.

2. Архе тип ко но то ні ма — пер віс на зна чен нє ва фор ма для ут во рен ня ко но -
то ні ма, яка сфор му ва ла ся в най дав ні ші ча си і виз на чає струк ту ру мо ра льної, ес -
те тич ної і піз на ва льної дія льнос ті но сія мо ви. На ос но ві по нят тя «ар хе тип» фор -
мує ться цін ніс на сис те ма на ціо на льно-ку льтур но го со ціу му. Як вір туа льний
об раз, ар хе тип має аб страк тний ха рак тер і ста но ви ть особ ли ву мат ри цю для тво -
рен ня емо цій но-на си че них об ра зів (нап рик лад, ар хе тип жін ки, ар хе тип вої на,
ар хе тип зло дія).

3. Ку льтур ний па терн — за по зи чен ня ку льтур ної мо де лі, ку льтур но го
зраз ка, мов ної оди ни ці, нап рик лад: Афро ді та, Ве не ра, Не фер ті ті, Джо кон да,
Ме ри лін Мон ро — ко но то ні ми, за по зи че ні з різ них ку льтур за ку льтур ною мо -
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дел лю ‘зра зок жі но чої кра си’. У на шо му ви пад ку ку льтур ним па тер ном на зи ває мо

гру пи спі льної уні вер са льної ко но то ні мії, уні вер са льний ку льтур ний зра зок.
4. Ку льтур ний код — су ма спо со бів пе ре хо ду між фор мою і зміс том оні ма,

який до лає ета пи ко но то ні мі за ції; від по від ніс ть між зна чен ня ми на бо ру сте рео ти -

пів; тип уні вер са льно го ана лі зу різ них чи мо сь по діб них об’єк тів (код зов ніш нос ті, 

код їжі, код ге роїз му, код ко хан ня). У на ве де но му да лі тек сті клю чем роз шиф ров -

ки зміс ту є код по ве дін ки ге роїв, їх на лаш то ва ніс ть на пев ний ре зу льтат: «Має мо

ша ри ко вих і швон де рів ук раїн ської по лі ти ки, го лов ною ме тою яких є “ві діб ра ти й 

роз ді ли ти” пов но ва жен ня і по са ди» (Україн ська прав да, 2008, 14.05.).
5. Сте рео ти пи — мен та льні ут во рен ня, нас лі док мов лен нє во го мис лен ня на 

ба зі па тер нів, крі зь приз му яких мо ве ць ба чи ть зміст об’єк та і від по від но йо го

чле нує, ви ді ляю чи мо ти во ва ну оз на ку і струк тур ну ба зу но во го іме ні: Отел ло як 

рев ни ве ць, Мюн хгау зен як ви гад ник, Швей ца рія як кра си ва гір ська міс це віс ть

(а ле: Швей ца рія як ней тра льна краї на — зла ма ний сте рео тип). На ве де ні прик ла -

ди стаю ть ні би ти по ви ми по нят тя ми. Щоб від тво ри ти ти по вий пред мет, необ -

хід но зро би ти ви бір з без лі чі оз нак, що при пи сую ться пред ме ту в тек стах. До

скла ду де фі ні ції пред ме та вхо дя ть сте рео тип ні оз на ки, а кри те рієм сте рео тип -

нос ті польський дос лід ник Є. Бар тмін ський на зи ває пов то рю ва ніс ть оз нак  18.

І. Е. Рат ни ко ва та ке по нят тя виз на чає як пре це ден тний сте рео тип  19. На рів ні

спів від но шен ня пре це ден ту, ета ло на і ка но ну, який ха рак те ри зує Д. Б. Гуд -

ков 20, сте рео ти пом вва жа ти ме мо пре це дент як ета лон. На дум ку О. Се лі ва но вої, 

«під ґрун тям фор му ван ня сте рео ти пу є пси хо ло гіч на звич ка лю ди ни по вер та -

тись до неод но ра зо во пов то рю ва них си туа цій і реак цій на них, що фік сує ться у

сві до мос ті у виг ля ді ав то ма тич них стан дар тних схем і мо де лей мис лен ня, а та -

кож праг нен ня звес ти різ но ма ніт ніс ть сві ту до не ба га тьох ка те го рій і тим са мим

по лег ши ти со бі сприй нят тя ро зу мін ня і оцін ку» 21.
6. Сте рео ти пі за ція — час то нас лі ду ва ний, за га льноп рий ня тий спо сіб імену -

ван ня, який спи рає ться на су б’єк тив ну ка те го ри за цію явищ, кон вен цію (до го вір,

тра ди цію), пов то рю ва ніс ть, праг ма тич ну фун кцію зна ка. Важ ли вою оз на кою ко -

но то нім но го сте рео ти пу є неус ві дом ле не при пи су ван ня за га льно ві до мо му оні му

пев ної оз на ки, яка від си лає слу ха ча до ві до мо го об’єк та (су б’єк та) як зраз ка цієї

оз на ки. Сте рео ти пи є ком по нен та ми кон цеп туа льної кар ти ни сві ту, уо соб люю ть

ре зу льтат піз нан ня сві ту під ку том схе ма ти зо ва ної стан дар тної оз на ки, мат ри ці

пред ме та, по дії, яви ща. Кож на мо ва фор мує свої нор ми іден ти фі ка ції сте рео ти пів, 

зак ріп ле ні в со ціа льно му дос ві ді пев но го іс то рич но го пе ріо ду, то му сте рео ти пи

різ них мов мо жу ть ма ти свої від мін нос ті. Вив чаю чи яви ще ек сплі ка ції цін нос тей

кар ти ни сві ту су бет но су ко за ків у Дон сько му оно мас ти ко ні, К. М. Кос тю чен ко ва

від зна чає, що внут ріш нє на пов нен ня сис те ми цін нос тей ста но ви ть ак сіо ло гіч ний

ком плекс з ар хе ти пів, сте рео ти пів та ідеа лів. Архе ти пи — це цін ніс ні пе ре ва ги,

що збе рег ли ся від по пе ред ніх по ко лі нь, сте рео ти пи — пе ре ва ги цьо го ча су, а ідеа -

ли — цін нос ті пе ред ба чу ва но го май бут ньо го 22.
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7. Ко но тат — реа льний об’єкт піз на ва льної дія льнос ті (лю ди на, геог ра фіч -
ний чи кос міч ний об’єкт, лі те ра тур ний чи мі фо ло гіч ний пер со наж, тва ри на, твір 
мис тец тва то що), об раз не уяв лен ня яко го зба га че не зміс то ви ми ком по нен та ми
вто рин ної при ро ди, що дає йо му мож ли віс ть ста ти під ґрун тям для зіс тав лен ня з
ін шим об’єк том (нап рик лад, лі те ра тур ний пер со наж Отел ло, пус те ля Са ха ра як
об’єкт для поя ви ко но то ні ма Са ха ра із зна чен ням «спе ка»).

8. Ко но те ма — ре фе рен тне спів зна чен ня ко но то ні ма, напр.: «рев ни ве ць»,
«спе ка», «кра си ва гір ська міс це віс ть», «ней тра льна краї на».

9. Ко ре фе рен тніс ть — од на ко ве пред мет не спів від не сен ня кі лькох ко но то -
ні мів: «О ці це рон ра йон но го мас шта бу! О де мос фен в ко льчу зі із ци тат!»
(М. Пше нич ний).

10. Ко но то ні мос фе ра — кон цеп туа льна сфе ра, що поз на чає су куп ніс ть усіх 
вто рин них зна че нь ко но то ні ма, які фун кціо ную ть у мо ві і мов лен ні та реа лі зую -
ться в усіх ас пек тах йо го се ман ти ки. Ро зу мін ня су куп нос ті як прос то ру і прос то -
ру як сфе ри пе ред ба чає пев ну век тор ніс ть і за вер ше ніс ть.

11. Ко но то ні мо ге нез — без пе рер вний про цес ут во рен ня й тран сфор ма ції
ко но то ні мів у мов лен нє вій дія льнос ті.

По нят тя «ко но та тив ний онім» у на шо му тек сті час ті ше за мі нює ться по нят -
тям «о ка зіо на льний ко но то нім», ос кі льки ко но та ція оні ма стає пре су по зи цією
до йо го ко но то ні мі за ції. На по чат ко во му ета пі пе рет во рен ня оні ма в ко но то нім
(ко но то ні мі за ції) він є ока зіо на льним ко но то ні мом. Тер мі ни деан тро по нім ний,
де то по нім ний, де зоо нім ний, де пое то нім ний (ко но то нім) вка зую ть на дже ре ло
йо го тво рен ня.

Та ким чи ном, сис те ма ко но то ні мії — це су куп ніс ть еле мен тів, які пе ре бу -
ваю ть у син таг ма тич них і па ра диг ма тич них від но шен нях і зв’яз ках один з од -
ним, ут во рюю чи пев ну єд ніс ть і ці ліс ніс ть. Ко но то нім на сис те ма як єд ніс ть
перед ба чає наяв ніс ть пев ної струк ту ри, внут ріш ньої під по ряд ко ва нос ті усіх
під струк тур, які міс тя ться в ній (нап рик лад, ко но та тив них ан тро по ні мів, то по -
ні мів, зоо ні мів, пое то ні мів, а та кож на ціо на льних ко но то ні мій як під сис тем ко -
но то ні мії сві то вої). Оскі льки ко но то ні мія — про дукт су б’єк тив ної дія льнос ті,
який фік сує пев ні від мін нос ті у сприй нят ті дій снос ті но сія ми різ них мов і ку -
льтур, то оз на ка, що об’єд нує ко но то ні ми, ле жи ть по за мов ною сис те мою.
Л. Дмит ріє ва та ким об’єд ну ва льним фак то ром вва жає мен та льний ком по нент,
сприй ня тий крі зь приз му жит тє вих цін нос тей  23. Дос лід жен ня оно мас тич ної се -
ман ти ки у пла ні реа льно го кон тек сту, пред став ле ні в пра цях О. Л. Бе ре зо вич,
М. В. Го ло ми до вої, М. Е. Рут, Л. М. Дмит ріє вої, О. Ю. Кар пен ко, І. Е. Рат ни ко -
вої та ін., уп ро вад жую ть но вий ас пект вив чен ня сис тем нос ті оно мас ти ко ну —
фун кціо ну ван ня оні мів у ін ди ві дуа льній та ко лек тив ній сві до мос ті но сіїв мо ви.

(Ма кіїв ка)

H. P. LUKASH

CHARACTERISTICS OF THE CONNOTATIVE PROPER NAMES SYSTEM
ORGANIZATION

In the ar ti cle po si tion is grounded in re la tion to the sys tem of connotonyms as uni ver sal phe nom -
e non. As proof of sys tem or ga ni za tion of con no ta tive proper names traced them paradigmatics and
syntagmatics cop u las, cat e go ries and prin ci ples of con struc tion of connotonyms are de ter mined.

Keywords: con no ta tion, connotonyms, con cept, lin guis tic uni ver sal, paradigmatics, syntagmatics.
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